

## 巧借太阳能 西沙建成我省最大 光伏发电装置

本报海口2月16日讯 (记者范南虹通讯员范益民)日前,由省财政投资1600多万元,西沙工委建设的“西沙永兴岛风光混合发电系统”中的100千瓦光伏发电装置建成,投入使用状况良好。

西沙地区永兴岛长期电力供应不足,但太阳能资源却非常充足。为解决永兴供电难的问题,省财政投资建设“西沙永兴岛风光混合发电系统”,并由省可再生能源协会副理事长单位——海南汇新技术合作有限公司承建。根据规划设计,一期工程将由250千瓦风力发电、100千瓦光伏发电组成风-光互补混合发电系统,二期工程全部建成后,系统总装机规模将达3000千瓦,成为国内较大的独立应用型海岛风、光、柴互补发电系统。

此次先期建成并投入运行的100千瓦光伏发电装置,由600块太阳电池组成的阵列以及蓄电池、逆变器、控制器等组成,是我省目前最大的光伏发电装置。而混合发电系统中的250千瓦的风力发电装置也将于近期建成。届时,可在永兴岛形成完整的混合发电系统,改善西沙地区用电状况。

据了解,近年来,西沙工委在永兴岛积极采用太阳能、风能等可再生能源,2006年已经建设了包括1100瓦光伏发电和1200瓦风机组成的小型风光互补发电系统以及太阳能热水系统;2008年还购置了两台太阳能电瓶车。今后,西沙工委将在永兴岛建设太阳能海水淡化系统,解决该岛长期存在的淡水缺乏难题。

## 我省今后5年新建改建 201个社区卫生中心

本报海口2月16日讯 (记者单憬岗)记者从省发改委获悉,我省已将城市社区基本医疗服务项目价格管理权限下放到各市县价格、卫生主管部门,并要求市县价格、卫生主管部门要加强对社区卫生服务的监督管理,对擅自提高价格、不按规定提供服务或以诱导、强迫等手段使社区居民接受不适当服务,按各自职权依法查处。

据了解,为推动海南省公共卫生和基本医疗服务均等化,今后5年我省计划向卫生民生项目投入39亿元(不含城镇居民基本医疗保险补助)。我省将加快社区卫生服务网络建设步伐,提高社区卫生服务覆盖率,今后5年将新建和改(扩)建社区卫生服务中心(站)201个,完善预防、医疗保健、康复、健康教育和计划生育技术服务六位一体的功能,建立较为完善的社区卫生服务体系。

# 用新农合结余资金开展二次补偿

## 9000多万补偿款惠及我省农民

本报屯城2月16日电 (记者张苏民)今天一大早,屯昌县新兴中心卫生院内就聚集了许多农民,他们手里拿着新型农村合作医疗证,依次排起长队,喜笑颜开地从工作人员的手中接过新农合二次补偿款。记者了解到,往年二次补偿工作只在澄迈、三亚等部分市县开展,而此次则在全省各市县全面推进二次补偿工作,预计总共将支付9000多万元的二次补偿款和回溯补偿款,最大程度地惠及农民群众。

“参加新农合真的很实惠,没想到除了住院报销还能再拿到报销费用!”新兴镇农民小周乐呵呵地边数着刚领到的7200元边对记者说道。小周告诉记者,他今天是来帮父亲周道桂和侄子周德聪领钱的。去年,父亲周道桂由于直肠癌在省人民医院前后住了5次院,共花掉4万多元,已报销1.7万多元,这次又领到二次补偿款4200元。另外,侄子周德聪由于骨折也在省人民医院住院花掉3.5万多元,报销1.2万元后,今天也拿到了补偿款3000元。

记者在采访中了解到,新农合的报销补偿也缓解了许多农民家庭因病致贫和返贫的困境。屯城镇平坡村委会坡尾村村民许积卫,去年8月25日因患感染性心内膜炎在省人民医院住院治疗,因病花掉所有积蓄,连耕牛、猪等所有值钱的家产都卖掉,还跟亲戚朋友借了2万多元,治疗费总共花了95812.16元,当时住院报销了3万元,还清了借款。这次二次补偿,他又领取了7500元,买回了耕牛与猪仔,大大缓解了家庭的窘境。

屯昌县合管办有关人员告诉记者,屯昌县利用年度节余基金开展二次补偿,为



二月十六日上午,屯昌县新兴中心卫生院,工作  
本报记者 张苏民 摄

全县5785名2008年参合住院病人启动新农合二次补偿,让参合农民获得二次补偿。屯昌县这次新农合的二次补偿办法是,每位参合农民按其在2008年度住院、慢性病门诊及分娩产生的总补偿金额的25%给予二次补偿,共动用资金165.85万元,人均补偿286.69元。通过这次二次补偿,屯昌县2008年度参合农民住院实际补偿比例从43.7%提高到68.7%,同时2008年均

补偿从1621元提高到1907.69元,比2007年度次均补偿高出638.53元,大大减轻了参合农民患者家庭经济负担,有效缓解了因病致穷和因病返贫。

据省卫生厅农合办有关人员介绍,这次二次补偿,各市县根据自己的年度基金结余情况不同,采取不同的二次补偿方案。

有的市县对2008年度所有的参合住院病

人按百分比进行补偿;有的市县是对住院花费较多的农民实施二次补偿;有的市县除了开展二次补偿,还开展回溯补偿,即对调高住院报销比例前住院参合农民的差额补偿。在基金安全的前提下,通过开展二次补偿和回溯补偿,2008年我省统筹基金使用率达到82.09%,参合农民得到越来越多的实惠。根据省统计局的专题民意调查显示,我省农民对新农合的满意度为94.28%,总体满意度较高。

## 我省在全国率先实行“母婴捆绑”政策 新生儿患病可享母亲参合补偿待遇

悉的数据。

据介绍,我省新农合年人均筹资水平从2007年的50元—70元提高到2008年的94元—102元,2009年将提高到120元以上。在筹资增长的同时,我省在测算的基础上,对原补偿方案进行了统一调整:适当提高住院补偿比例,乡、县、省级定点和非定点医疗机构统一提高到65%—80%、55%—65%、40%—50%和35%左右;同时调高补偿封顶线,全省统

计2008年全省参合农民住院次

均补偿额1941.72元,比2007年提高869.83元,农民补偿受益面达22%,比2007年提高了7个百分点。2008年参合率为92.38%,高于当年全国平均水平。根据2009年初统计,参合率已超过90%,这样,我省已连续三年参合率超过90%,维持在一个比较稳定的高参合率水平。

一提高到3万元。另外,还在全国率先实行母婴捆绑政策,就是将当年出生未能参合的新生儿与参合母亲捆绑纳入参合补偿对象,享受参合母亲同等补偿待遇。目前全省18个市县均实行了住院与门诊统筹相结合的补偿政策,农民受益水平和受益面得到明显提高。

截至2008年底,全省累计已有224.32万人次获得新农合补偿,补偿金额达6.17亿元。2009年,我省还将规范和完善新农村补偿方案,进一步提高住院和门诊补偿比例,提高基金使用率和参合农民受益水平,并严格控制新农合基金结余不超过当年统筹基金总额的15%,最大限度惠及参合农民。

## 我省农村沼气建设 覆盖率全国第一

今年计划投资1.5亿元

新建沼气池2.4万户

本报海口2月16日讯 (记者单憬岗)我省农村沼气建设已覆盖全省18个市县200个乡镇,覆盖率居全国第一位,在生态、经济和社会等方面带来多重效益。省发改委日前同意省农业厅在全省试点建设2009年农村户用沼气、乡村服务网点及养殖小区和联户沼气项目。根据安排今年我省将投资1.5亿,新建沼气池2.4万户。

截至目前,我省共建成户用沼气池25万口,总池容163万立方米。农村沼气建设已覆盖全省18个市县200个乡镇,覆盖率居全国第一位。

据省发改委有关负责人介绍,根据项目可研报告,今年我省将结合改厨、改厕、改圈和文明生态村建设,新建沼气池2.4万户;新建户用乡村服务网点743个;新建养殖小区及联户沼气354个,供气农户5695户。项目总投资15126.30万元,省发改委要求,要争取用一年时间完成各项工程建设任务。

## 长豆角俏卖 鼓了乐东农民腰包

本报抱由2月16日电 (记者古月特约记者孙体雄)“虽然今年长豆角价格比去年上涨了两倍多,但客商还是抢着要”,“没想到小小的长豆角也能卖出高价,鼓了我们的腰包。”2月14日下午,乐东黎族自治县佛罗镇新坡村口,见到记者采访,卖长豆角的村民们围了上来,七嘴八舌。

近来,来自黑龙江、辽宁、河北等省的瓜菜商,一下村就能拉到满满一卡车长豆角,地头收购均价每斤达到2.8元。村民们告诉记者,春节前夕最高卖到5.2元,是往年同期的两倍多。

佛罗镇是乐东冬季瓜菜强镇,去冬今春全镇共种植瓜菜3.7万亩,其中长豆角7500亩。佛罗长青、新坡村附近是长豆角主要交易市场,每天交易量达160吨左右。

新坡村村民杨生强告诉记者,他今年种植长豆角4亩,当天他一下子拉来500多斤长豆角,平均每斤2.8元,卖了1400多元。这样的行情持续下去,每亩可赚4000元。

长豆角是乐东反季节瓜菜主要品种之一,经过几年发展,长豆角种植已成为乐东农民增收主要手段。去冬今春,乐东全县种植长豆角农户5.2万户,面积6.6万亩,每亩长豆角平均收入3000元,共收入1.68亿元。

## 各方协力解决我省瓜菜贴广东标签供港窘局

# 海南瓜菜今年有望直供香港



村民们在澄迈瑞溪镇罗孚供港瓜菜基地忙农活。本报记者 古月 摄

民将面临“卖菜难”问题,并直接影响农民收入。

该基地反映,目前主要面临五个方面的问题:相关职能部门能否驻厂监管?能否加快报关、报检放行速度?能否对涉税产品给予“先放后征”?能否简化空柜进口报关、查验手续?能否简化包装物进口报关、查验手续?

在现场协调会上,海关和检验检疫部门有关负责人当场表态,由于目前的业务均采用电脑作业,无法实现驻厂监管,但将采取更为便利的措施促进该基地尽快实现瓜

菜供港;两个部门均可预报关、预报检制度,并对供港蔬菜设立专门窗口;对于先放后税,按照有关规定,必须达到AA级企业,该基地目前尚不具备这一条件;对包装物及空柜的进口报关、查验,将会给予相关支持。检验检疫部门表示,将会对企业情况、派出专业人员帮助基地尽快达到供港标准。

在帮扶企业的同时,相关部门负责人也提醒企业,必须严格按照供港蔬菜的相关要求组织生产,要建立完善的产品追溯体系,确保供港瓜菜质量。

同时,建议在港设立联络处,以便利与香港特区政府沟通和协调,及时解决瓜菜供港过程中出现的问题。

香港五大果蔬及水产品  
进口商协会建议:

## 海南果蔬 要争取全年供港

本报海口2月16日讯 (记者杨春虹实习生肖媛元)“海南果蔬如果每年仅仅是5个月的供港期,非常不利于稳定销售渠道和做强品牌。”在香港瓜菜批发市场占据了八成份额的香港五大果蔬及水产品进口商协会,为此建议我省应引导和帮助农民在确保质量的前提下,合理扩大瓜菜种植规模,以实现瓜菜全年供港的目标。

香港五大商会是我省瓜菜直接供港工作的主要合作伙伴,在考察了澄迈供港瓜菜备案基地和即将投产的供港瓜菜加工厂后,一方面建议我省实现全年果蔬供港,同时因为海南一直以来果蔬“借船出海”,建议在今后的供港工作中应更加重视品牌和标识问题,如现在香港市场存在虚假的产地来源证明,贴假的海南产地标签,假冒海南瓜菜充斥市场的状况应引起海南政府和企业的高度重视。经过多年准备,海南即将实现果蔬直接供港,要统一海南借港瓜菜的品牌和标识,争取在香港备案瓜菜编码和统一供货标签,并与香港食环署沟通,加强检验检疫,建立相应的法律法规措施,保护海南瓜菜品牌。

同时,建议在港设立联络处,以便利与香港特区政府沟通和协调,及时解决瓜菜供港过程中出现的问题。

卡人并非恶意拖欠部分余款。

在海口工作的白领陈先生介绍,平时他都很注意及时还上透支的钱,只是有时忘记或少还了十几二十元的,就给罚了几十甚至几百元,确实不公平。这次工行率先取消全额罚息,的确是给用户带来了优惠。

据了解,工行“全额罚息”政策取消后,将会给我省工行信用卡持卡人带来一定幅度的优惠。具体说,如果持卡人当月的借款10000元,如果根据最低还款额加上2000元之后,发卡机构只对未清偿部分计收,那么此时将按照余下的8000元为基数进行罚息。

## 海南工行叫停信用卡“全额罚息”

### 将会给持卡人带来一定幅度的优惠

本报海口2月16日讯 (记者陈亮通讯员曾艳)记者从工行海南省分行获悉,所用信用卡“全额罚息”,就是信用卡持卡人在还款最后期限超过之后,无论当月信用卡是否产生了部分还款,发卡行都要求持卡人按照总欠款金额计算。通俗的说,哪怕持卡人当月借款1万元,到期只还了9999元,剩下1元未还,那么造成逾期也必须按

## 大广坝二期最大过水 断面隧道全线贯通

本报八所2月16日电 (记者梁振君特约记者卞玉珏)记者今天从大广坝二期(灌区)工程建设指挥部了解到,大广坝二期(灌区)工程最大过水断面隧道——中干渠1标段1号隧道于日前提前1个月实现全线贯通。

大广坝二期(灌区)工程中干渠全长77.3公里,是灌区工程的重要组成部分。1号隧道由进口暗涵段、洞身段、出口暗涵及进出口扭曲面渐变段组成,全长1129米,其中洞身段915米。该隧道是中干渠工程的重点和难点,其建设进度直接影响整个渠道通水目标实现。

该工程于2008年9月开始施工,计划于2009年3月实现贯通,计划工期为6个月。工程开工后,项目部根据隧道围岩特性,从优化方案着手,多次进行爆破试验,调整钻爆设计,确定最优炮孔布置、深度、装药量、起爆方式及顺序等参数,在施工过程中,根据地质条件和实际爆破效果进行调整。在项目部精心组织策划下,迅速打开进出口的工作面,实现流水作业,齐头并进昼夜不停施工。在抢抓施工进度同时,项目部非常重视洞室作业安全,采取多种有效措施,检查、指导、督促安全工作,确保了隧道贯通零安全事故。

大广坝二期(灌区)工程是我省“十一五”十大重点工程之一,是一项重要的公益性水利工程。工程自2007年2月26日开工建设以来总体进展顺利。截至今年1月,已累计完成工程投资3.526亿元,完成工程总投资的26.03%。

## 琼海2130亩采矿区 完成复垦

本报嘉积2月16日电 (记者洪宝光特约记者王仪 通讯员黎永奋)记者今天在琼海市长坡镇沙鳌采矿点看到,该区域采铁后的矿山已经种上西瓜。据悉,该市的矿山复垦工作取得了初步成效,全市2130亩采矿区的复垦工作通过市一级的验收。

据了解,矿山复垦是一项事关生态恢复,消除矿山隐患,促进农业、林业发展的重要工作。为加快该市的矿山复垦工作,琼海市国土环境资源局去年对该市的矿山复垦项目进行整合,争取了250万元的省专项复垦资金对长坡沙鳌、博鳌南港、博鳌矿区的三处铁矿采石场进行了复垦,48个采坑,总面积达2130亩的矿山进行复垦。经过近三个月的紧张施工,目前已经全部完成复垦工作,为矿区群众发展生产提供了良好的土地资源。

## 海南危险废物 处置中心今年动工

投资1.3亿,年处置危险废物2万吨

本报海口2月16日讯 (记者单憬岗)记者今天从省发改委了解到,省危险废物处置中心工程初步设计和投资概算已通过省发改委审批。该项目年处置危险废物和医疗废物20000吨,其中医疗废物1000吨,服务年限为20年,概算总投资为13298.15万元。

根据国家有关政策规定,全国每个省份都要有一个危险废弃物处置中心。据省国土资源厅有关负责人介绍,目前我省产生工业危险废物的主要行业有石油和天然气开采业、石油加工业、化学原料及化学制品业、造纸及纸制品业。每年产生的工业危险废物超过1万吨,医疗废物3000多吨。

通过省发改委审批的省危险废物处置中心将落户昌江黎族自治县,占地面积486亩,主要利用国家专项资金建设。危险废弃物处置中心建成后,主要对全省范围内的医疗垃圾、易燃易爆废液、放射性物质、废弃塑料和重油等污染较严重的物质进行处理,被处理过的物品可重新投入使用。处置中心对全省工业危险废弃物进行无公害处置将采取3种方式:一是综合利用,其针对的对象是矿物油、铅酸电池、电子废物等。二是焚烧,处置对象是医疗废物、农药等。三是安全填埋处置,处置的对象是汞电池等,将作为危险废物按规范要求填埋。该项目建成后将成为海南省唯一对危险废弃物进行处置的机构。

## 海航电子客票网站 推出低折机票

本报海口2月16日讯 (记者杨春虹通讯员袁湘)记者今天从海航集团获悉,海航将从2月16日至3月16日期间对广州、西安、北京、海口、沈阳、深圳等城市部分往返航线推出折扣票价,折扣最低至2折。

这些优惠包括:2月15日至2月28日期间北京往返南昌,2月21日至3月28日期间北京往返南京,3月1日至3月28日期间北京往返满洲里,其中部分航线最低2折。

2月12日至3月28日期间沈阳飞往西安、青岛、济南,海口往返西安、银川飞往海口,其中部分航线最低至3折。西安进出广州、深圳,长沙、昆明飞往海口,银川飞往西安,其中部分航线最低至2折。

2月15日至3月10日期间海口往返长沙,深圳往返宁波,昆明飞往海口,深圳飞往武汉,其中部分航线最低2.5折。

2月16日至3月5日期间广州往返宁波、贵阳,广州飞往合肥,厦门、沈阳飞往广州,其中部分航线最低至2折。